

# “金砖”合作助力非洲经济起飞

——访南非驻华大使贝基·兰加

本报记者 李春霞 徐惠喜

- 对中南合作有何展望
- 南非如何应对未来经济发展挑战
- 南非对金砖国家深化和扩展彼此间合作有何建议



贝基·兰加  
大使(博士),  
1987年获莫斯  
科普列汉诺夫  
国民经济学院  
经济学博士学  
位;1990年在  
英国华威大学获  
得量化发展经济学  
研究生毕业证;1991年获英  
国曼彻斯特大学社  
会与发展研究学  
文科硕士学位。2010年9  
月开始担任南非驻  
中华人民共和国大使。

Dr. Bheki Langa

英国华威大学获  
得量化发展经济学  
研究生毕业证;1991年获英  
国曼彻斯特大学社  
会与发展研究学  
文科硕士学位。2010年9  
月开始担任南非驻  
中华人民共和国大使。

## 侧记

### 兰加大使的 “中国情结”

李春霞

“中国是历史文化大国,我对  
中国文化尤其痴迷。”采访中,略显矜  
持的兰加大使谈起中国文化时,向往  
之情溢于言表。

采访兼顾中国经济网视频采访  
需求,当获知我们需要提前采光、确定  
背景时,兰加大使欣然邀请我们到办  
公室,说他可以继续在办公室处理公  
务,直到我们与摄影师调整好座椅位  
置及背景。

兰加大使是兰加担任驻外使节以来第  
二个到任的国家。曾任南非驻俄罗斯  
大使的兰加,说一口流利的俄语,他  
笑着告诉记者,现在学习汉语正成为  
他生活中的头等大事。兰加大使为经  
济学博士,专业是量化经济学,无论  
是中南经贸发展还是国际货币政策,  
他见解独到。采访中,其缜密的思  
维、对国际货币政策的深度解析都给  
记者留下了深刻印象。但是生活中,  
兰加痴迷的还数中国文化。“尽管南  
中政府层面已经开始了全面的合作,  
南中的民间文化交流更令我期待。”  
兰加说。

兰加很喜欢中国食物,到任中国  
之前,就已经开始研究中国烹饪了。  
“中国有5000年的历史文化,艺术成  
就博大精深。”兰加告诉记者,随着  
非洲经济的发展,南非的文化学者和  
艺术家群体也冉冉升起:“南非与  
中国的学界和艺术界交流尚待加强,南  
非经济正迎来最快的发展时期。随着  
南中建交15周年纪念日的到来,各  
种形式的双边活动将陆续拉开帷幕。  
文化交流是我今后专注推动的领域。”

赴任以来,兰加走访了中国很多  
地方。在工作旅行中,兰加结交了不  
少中国友人,但因工作繁忙而无暇旅  
游始终是兰加大使备感遗憾的事。在  
采访中,兰加不止一次提到,中国地  
大物博,想走的地方很多,期待去探  
索的地方更多,而他的闲暇时间太  
少了。

参加过去年本报主办的首届金  
砖国家经济形势研讨会,贝基·兰加真  
诚地希望“金砖国家经济形势研讨  
会”能作为中南交流的有益平台而延  
续下来。“现今,非洲大陆到处都弥漫  
着希望的气息。我期待藉本次金砖  
国家峰会的契机,非洲大陆能将这种  
希望传递给更多国家和人民。”兰加  
满怀期待地说。



“

非洲是继亚洲之  
后全球经济增长最快  
的地区

中非互利合作是  
南南合作的典范。互  
利共赢,符合中国和  
非洲各国的利益

希望进一步增加  
工业制成品在双边贸  
易中的比例,推动双  
边贸易结构多元化

金砖国家开发银  
行的成立将为金砖国  
家外汇储备和经济合  
作提供更有利的平台。

基础设施是开启  
非洲增长大幕的钥匙。

中国是非洲国家  
的可靠合作伙伴。中  
国为非洲大陆的经济  
发展,尤其是基础设  
施建设作出了很大  
贡献

中国从出口拉动  
转向以内需拉动的发  
展愿景,为全球众多  
国家尤其是发展中国  
家提供了发展机遇

中国积极参与全  
球经济治理,不但有  
利于发展中国家的进  
步,也为消除国际经  
济秩序中的不平等因  
素作出了重要贡献

“



相信南非独具的经验和视角将为金  
砖集团的发展和合作提供诸多助力。

当前,发展中国家发展面临很多  
挑战,现存的全球金融系统已经不能  
满足发展中国家的需要。金砖国家  
间的经贸合作前景十分广阔,加深金  
砖国家间银行的联系和合作是本届  
峰会的焦点议题,金砖国家开发银行  
的成立将为金砖国家外汇储备和经  
济合作提供更有利的平台。

另外,金砖国家商业合作也十分  
重要。我相信,本届峰会将进一步推  
动金砖国家经济的合作与发展。

记者:南非对未来金砖国家之间  
的经贸合作有何展望和预期?对金  
砖国家深化和扩展彼此间合作有何  
建议?

贝基·兰加:金砖国家开发银行  
是金砖国家可以合作的领域。尽管  
金砖国家分处不同大陆,社会文化  
构成也相异,但在核心问题上有共  
同的立场。金砖国家致力于重建国  
际金融新秩序,支持发展中国家改  
革国际货币基金组织、世界银行等  
全球多边机制的诉求。金砖国家作  
为发展中国家的重要力量,将对世  
界其他发展中国家的发展产生深远  
影响。

非洲是全球经济的下一个增长  
引擎。非洲大陆资源丰富,发展潜

力巨大,但是受基础设施落后的掣  
肘,经济发展进程受限。基础设施  
是开启非洲增长大幕的钥匙。工业  
化、科技转化、教育也是非洲大陆面  
临的挑战。金砖国家经济水平的提  
升以及急剧增长的海外投资需求,  
正在使非洲成为国际资本投资的首  
选地。我们欢迎金砖国家的企业投  
资这些部门。

一些西方媒体对金砖国家采取  
悲观论调,对金砖国家峰会的召开也  
持唱衰态度。这些负面悲观的看法  
恰恰体现了金砖集团在当今世界  
的重要性,金砖国家作为一个整体,影  
响力正日益强大。金砖国家应该更  
加团结一致,谋求更紧密的合作,为  
全球经济的发展作出更多贡献。

当前,很多发达国家都采取宽  
松货币政策,为世界经济发展注入  
了诸多不确定性。金砖国家机制也  
致力于解决此类金融问题,如金融  
监管、经贸发展、双边关系等。金  
砖国家大力倡导贸易自由化,主张  
消除贸易壁垒。诚然,这些问题的  
解决需要时间,但金砖国家已在这些  
领域开展了积极的实践。我相信,  
金砖国家合作将为世界经济注入  
强大的活力。

记者:当前世界经济增长存在诸  
多不确定性因素,去年新兴市场国家

经济增速普遍放缓。南非政府新近  
出台了2013年行动计划以提升经济  
活力,南非如何应对未来经济发展  
挑战?

贝基·兰加:国际金融危机致使  
南非大宗商品出口下降,同其他经  
济体一样,南非的出口也不免受到  
需求不足的冲击。所幸的是,强劲  
的市场经济架构使南非抵制住了金  
融危机的最坏影响。目前,南非宏  
观经济运行良好,相对成熟的银行  
及金融监管系统,使南非银行业未  
受全球银行业危机的牵连。但是南  
非经济增长也面临不少结构性问  
题,南非缺乏制造业,对进口过度  
依赖的局面亟待改变。

《2013年行动计划》为南非2020  
年前的经济发展描绘了愿景。该计  
划的初稿已经出版并在讨论中。  
此外,与该计划相关的国家发展计  
划——《新增长路径》,也着力在通  
过发展南非基础设施建设、教育、农  
业及旅游业,来调整南非经济结构,提  
升南非的工业化水平和就业率,增加南  
非出口商品的附加值。

记者:中国致力于缩小南北差  
距,支持发展中国家增强自主发展  
能力,而一些西方媒体却污蔑中国在  
非洲推行“殖民化”,您对此种论调有何  
看法?

贝基·兰加:有人别有用心地称  
中国是非洲大陆的新殖民者,借此警  
告非洲国家放缓与中国的联系。而  
事实与之恰恰相反,中国是非洲国家  
的可靠合作伙伴,每当非洲国家想有  
所作为时,中国都提供了力所能及的  
帮助。中国为非洲大陆的经济发展,  
尤其是基础设施建设作出了很大贡  
献。通过中非合作论坛等交流平台,  
很多中国对非经济建设项目得以落  
实。今年我们将庆祝南中建交15周  
年,我们正计划增加中国与南非间的  
往来航班。中国是一个文化艺术大  
国,南非期待与中方开展更多学术文  
化交流。

在当今世界,中国是有能力帮助  
非洲国家解决发展问题的国家之  
一。中国是世界第二大经济体,中国  
对世界经济发展有着极大影响。  
中国从出口拉动转向以内需拉动的  
发展愿景,为全球众多国家尤其是发  
展中国家提供了发展机遇。非洲大陆  
有旖旎的风光和丰富的动植物资源,  
旅游业是非洲的经济支柱之一,去年  
中国游客赴非旅游再创新高,对非洲  
而言,中国是可靠的贸易伙伴,我十  
分看好非中合作前景。

中国在国际货币基金组织、世  
界银行以及世贸组织等重要国际机  
构中代表着发展中国家的声音。在  
国际金融危机的大背景下,中国积  
极参与全球经济治理,不但有利  
于发展中国家的进步,也为消除国际  
经济秩序中的不平等因素作出了重  
要贡献。

“

## 互利共赢是中非关系的精髓

李正信

中国同非洲新型战略伙伴关系  
加快发展即将进入一个新阶段。新当  
选的国家主席习近平不但要出席首  
次在非洲大陆召开的金砖国家峰会,  
而且要对南非等国进行国事访问。

从历史长河的角度看,中非关  
系数十年的长足发展,是双方几代  
领导人精心培育的结果。2006年双  
方决定建立中非新型战略伙伴关系,  
使中非关系进入了历史的“快车道”。近年来,中非国家间高层互  
访日趋频繁,明显加速了中非关系全  
方位的发展。而引领中非关系整体快  
速发展的,则是发挥精髓作用的互  
利共赢的双边经贸关系。随着习  
近平主席对非洲的访问,2013年的  
中非关系将呈现承前启后,继往  
开来的新特征。中非关系正迎来一个  
新的里程碑。

纵观近年来的中非经贸合作,  
可以看出日益凸显的三大亮点。

其一,中非经贸绝对额增速快;  
其二,非洲对中国出口增速大幅  
超过中国对非洲出口;其三,中  
非经贸发展速度高于中国对其他  
大多数地区的速度。最新统计数  
据显示,去年1至10月的中非贸易  
总额就已接近上年全年水平,达  
到1638.9亿美元,同比增幅  
20.94%。其中非洲对我出口增速高  
达24.64%,大幅超过我对非洲出口  
增幅的16.25%。而同期,我对外贸  
易总额上升14.64%,进口增长  
8.45%,出口增幅为20.04%。乐观  
预计,中非2013年双边贸易额将  
有望冲击3000亿美元大关。由此  
可见,中非贸易不但在中国对外  
整体贸易中的比重加速上升,且

日益显现出对非洲就业和经济增长  
的积极效应。

展望未来,互利共赢更是中非  
关系的精髓,尤其是在经贸领域。  
在可预见的时期内,中非经贸合作  
仍将保持快于多数地区和国家的发  
展速度。虽然中非都面临着调整经  
济结构、转变增长方式等多重任  
务,但可喜的是,中国和非洲经贸  
方面的互补性将越来越强。

从中国的角度看,充足的资  
金,改革开放数十年来形成的成  
熟产业,以及可借鉴的经验教  
训,都可为非洲的经济发展和社  
会进步,提供独特的支持和借  
鉴。同样不可忽视的是,与发达  
国家生产的尖端却昂贵的设备相  
比,中国制造的机械设备及软硬  
件,更适合非洲当前及未来可预  
见时期内的发展需要。

从非洲的角度看,大市场容量  
及其发展、人力成本梯队,加之资  
源优势等,都可和中国的优势更恰  
当地对接。

发展才是硬道理这句话,也道  
出了非洲未来的真谛。非洲部分  
国家或地区的动荡,归根结底是  
社会经济发展滞后造成的。这些  
国家和地区要走出当前困境,根  
本的途径就是发展经济。其中,  
非洲需要中国,中国也需要非洲  
这种互利共赢诉求,为双方在更  
高层次、更广领域的合作,正日  
益创造出新的、更大的空间。而  
中非新型战略伙伴关系一步一个  
脚印前行,以互利共赢的经贸关  
系引领政治、文化、社会等各层  
面的合作,应是非洲经济和社会

等各个方面发展不可或缺的助  
推器。

显而易见,随着中国国家领导  
人再次造访非洲大陆,以及金砖峰  
会在南非的召开,互利共赢的中非  
经贸关系将得到新的、长足的发  
展,而中非全方位、立体化合作体  
系的提升,必将进一步夯实中非合  
作的社会基础。2013年的中非新  
型战略伙伴关系,必将借助高层访问  
和金砖国家峰会的东风,驶入中非  
务实合作、互利共赢的新阶段。

观察